
 
 
 

   
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Palabras del Lic. Javier Gordon Ruiz,  

Director (e) de Relaciones para la Integración  

y Cooperación de la Secretaría Permanente  

del Sistema Latinoamericano y del Caribe (SELA) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cooperación Económica y Técnica 

 
Seminario – Taller sobre Emprendimiento “Hacia la creación de una economía impulsada por el emprendimiento – 

desmitificando el proceso”  

Bridgetown, Barbados  

17 y 18 de agosto de 2016  

SP/STE-HCEIEDP/Di N° 2-16 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
Copyright © SELA, agosto de 2016. Todos los derechos reservados. 

Impreso en la Secretaría Permanente del SELA, Caracas, Venezuela. 

 

La autorización para reproducir total o parcialmente este documento 

debe solicitarse a la oficina de Prensa y Difusión de la Secretaría 

Permanente del SELA (sela@sela.org). Los Estados Miembros y sus 

instituciones gubernamentales pueden reproducir este documento 

sin autorización previa. Sólo se les solicita que mencionen la fuente e 

informen a esta Secretaría de tal reproducción. 

 



Palabras del Lic. Javier Gordon Ruiz, Director (e) de Relaciones para la Integración y  

Cooperación de la Secretaría Permanente del Sistema Latinoamericano y del Caribe (SELA) SP/STE-HCEIEDP/Di N° 2-16 

 

1 

Excelentísimo Señor Donville Inniss, Ministro de Industria, Comercio Internacional y Desarrollo de 

la Pequeña Empresa de Barbados. 

 

Lynette Holder, Ministra y Directora Ejecutiva de la Asociación de Pequeños Negocios (SBA) de 

Barbados. 

 

Honorables Señores Representantes y delegados de los Estados Miembros del Sistema Económico 

Latinoamericano y del Caribe (SELA);  

 

Honorables Señores Representantes de Organismos Regionales y Subregionales de América Latina 

y el Caribe; 

 

Distinguidos expositores, invitados especiales, académicos e instituciones públicas y privadas de 

Barbados;  

 

Señoras y señores:  

 

En nombre del Secretario Permanente del Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA), 

Embajador Roberto Guarnieri, permítanme darles la bienvenida a este Seminario – Taller sobre 

Emprendimiento “Hacia la creación de una economía impulsada por el emprendimiento – 

desmitificando el proceso”. 

 

En primer lugar, quisiera expresar mi agradecimiento y reconocimiento al Gobierno de Barbados, y 

muy especialmente, al Ministerio de Industria, Comercio Internacional y Desarrollo de la Pequeña 

Empresa, por la colaboración que nos han brindado en todo momento para la realización de este 

Seminario.   

 

También quisiera agradecer a todas las delegaciones de los Estados Miembros del SELA, a los 

organismos regionales y gremios empresariales que amablemente aceptaron nuestra invitación 

para participar en este encuentro, con el cual esperamos contribuir a la discusión franca y abierta 

sobre uno de los principales temas para el desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas, 

como es el emprendimiento en América Latina y el Caribe.  

 

Este seminario está orientado por una parte, a analizar los avances del emprendimiento en la 

región y a intercambiar experiencias y buenas prácticas sobre los diversos programas de desarrollo 

de emprendedores en América Latina y el Caribe, y por otra, a examinar las experiencias y los 

sistemas de incubadoras de empresas y los diferentes instrumentos de apoyo para el 

emprendimiento.  

 

Me complace resaltar, que con el propósito de contribuir a las deliberaciones que tendrán lugar 

durante estos dos días, la Secretaría Permanente del SELA elaboró el documento “Experiencias 

recientes sobre programas de emprendimiento e incubadoras de empresas en América Latina y el 

Caribe: Hacia la creación de una economía impulsada por el emprendimiento”, que será 

presentado en breve. En este sentido, quisiera agradecer muy especialmente al consultor del SELA, 

Lic. Edwin Ojeda su presencia y participación.  

 

No cabe duda de la importancia que tiene la actividad emprendedora como génesis de las micro, 

pequeñas y medianas empresas en América Latina y el Caribe, que constituyen entre el 95% y el 

99% de las empresas en nuestra región y aportan aproximadamente el 67% de los empleos. Para 

aprovechar el potencial emprendedor e innovador de las MIPYMES hace falta crear estructuras y 
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organizaciones, tanto públicas como privadas, con capacidad para instrumentar políticas y 

estrategias que promuevan la cultura emprendedora, de manera de crear nuevos modelos de 

negocio, nuevos productos, servicios y procesos productivos. Esto es vital para éxito del 

emprendimiento ya que, aunque las cifras varían, se estima que más del 55% de los nuevos 

negocios no llegar a cumplir los tres años y este porcentaje es mucho mayor cuando se trata de 

emprendimientos familiares, que puede llegar hasta el 70%. 

 

Pero la región de América Latina y el Caribe parecieran tener varios puntos a su favor. No solo 

tiene una población joven cuyo promedio de edad es de unos 29 años, sino que se estima que 4 

de cada 10 latinoamericanos y caribeños desea convertirse en emprendedor y que 2 de cada 3 

emprendedores de la región decide emprender para aprovechar oportunidades y no por 

necesidad. De hecho, nuestra región se ha convertido en la segunda área geográfica del mundo 

con mayores iniciativas de emprendimiento lideradas por jóvenes, después del África Sub-

Sahariana.  

 

Antes de finalizar, quisiera informarles que dentro del Programa Regional Latinoamericano y 

Caribeño para la Pequeña y Mediana Empresa (Programa SELA-PYMES), está previsto para el 

segundo semestre del año en curso, la ejecución de las siguientes actividades:  

 

1. El “Taller piloto sobre adopción de procesos de innovación en PYMES para jóvenes 

emprendedores”, que se llevará a cabo los días 28, 29 y 30 de septiembre en Ciudad de 

Guatemala, con el coauspicio del Ministerio de Economía (MINECO), de la Secretaría 

Nacional de Ciencia y Tecnología (SENECYT) y de la Unión Europea, a través del Programa 

Empleo Juvenil. 

2. El “Seminario sobre apoyo estratégico a micros y empresas tradicionales” se llevará a cabo 

en Puerto Vallarta, México, los días 3 y 4 de noviembre, con el copatrocinio del Instituto 

Nacional del Emprendedor (INADEM) de la Secretaría de Economía de México y la 

Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) y  

3. El “Seminario-Taller sobre internacionalización de PYMES” que se llevará a cabo en Quito, 

Ecuador, los días 1 y 2 de diciembre, con el copatrocinio del Ministerio de Industrias y 

Productividad y del Ministerio de Comercio Exterior.  

 

Para finalizar, permítanme nuevamente agradecerles a todos por su presencia, al Gobierno de 

Barbados, al Ministerio de Industria, Comercio Internacional y Desarrollo de la Pequeña Empresa 

de este país, y especialmente al Sr. Anderson Cumberbatch y al excelente equipo profesional, 

técnico y administrativo de ese Ministerio por haber hecho posible la organización de este 

encuentro. 

 

Sólo me resta desearles el mayor  éxito en las deliberaciones que iniciaremos en breve y estamos 

seguros que las mismas se materializarán en un productivo intercambio de ideas en función de la 

promoción y el estímulo de las MIPYMES en América Latina y el Caribe.   

 

Muchas gracias. 


